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Antrag 

der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. Dr. Michael Piazolo, Prof. (Univ. Lima) Dr. Pe-
ter Bauer, Dr. Hans Jürgen Fahn, Thorsten Glau-
ber, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Johann 
Häusler, Dr. Leopold Herz, Nikolaus Kraus, Peter 
Meyer, Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Dr. Karl 
Vetter, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion 
(FREIE WÄHLER) 

Versorgung von Lehrkräften privater Schulen 
nach beamtenrechtlichen Grundsätzen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über gesetzli-
che Regelungen, deren Auslegung und Umsetzung 
bezüglich der Versorgung von Lehrkräften privater 
Schulen nach beamtenrechtlichen Grundsätzen zu 
berichten. 

Hierzu sollen insbesondere folgende Fragen berück-
sichtigt werden: 

1. Wie haben sich die gesetzlichen Regelungen be-
züglich der Versorgungszuschüsse an private 
Schulträger, die ihren Lehrkräften eine Versor-
gung nach beamtenrechtlichen Grundsätzen ein-
räumten, in den vergangenen 20 Jahren entwi-
ckelt, und welche Konsequenzen hatte dies in der 
Praxis hinsichtlich der Sicherstellung des Versor-
gungsziels? 

2. Inwieweit entspricht die Versorgung nach beam-
tenrechtlichen Grundsätzen von Lehrkräften priva-
ter Schulen in Voraussetzungen und Höhe tat-
sächlich der beamtenrechtlichen Versorgung, ins-
besondere seit im Jahr 2002 das Berechnungs-
system der Zusatzversorgungskassen geändert 
worden ist? 

3. Wie vielen Lehrkräften wird vonseiten der Schul-
träger derzeit noch ein Rechtsanspruch auf le-
benslängliche Altersversorgung nach den für die 
Beamten geltenden Vorschriften oder eine Ver-
sorgung nach beamtenrechtlichen Grundsätzen 
unter Anrechnung der Leistungen der gesetzli-
chen Rentenversicherung eingeräumt? 

4. Sieht die Staatsregierung in der ordnungsgemä-
ßen Verwendung der staatlichen Versorgungszu-
schüsse nach Art. 57a Schulfinanzierungsgesetz 
(BaySchFG) und in der Sicherstellung des Ver-
sorgungsziels durch den Schulträger eine Bedin-
gung für die Ausgabe der Mittel an die Schulträ-
ger? 

5. Wird die ordnungsgemäße Verwendung der staat-
lichen Versorgungszuschüsse nach Art. 57a Bay-
SchFG von staatlicher Seite kontrolliert und, wenn 
ja, welche konkreten Kontrollmaßnahmen wurden 
vonseiten des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus hinsichtlich der Sicherstellung des 
Versorgungsziels ergriffen? 

 

 

Begründung: 

Nach Art. 57a BaySchFG wird privaten Schulträgern 
ein Anspruch auf Versorgungszuschüsse für diejeni-
gen Aufwendungen eingeräumt, die der Gewährleis-
tung einer Versorgung der Lehrkräfte nach beamten-
rechtlichen Grundsätzen dienen: Private Schulträger 
erhalten demzufolge Zuschüsse für die Versorgungs-
leistungen an Lehrkräfte mit arbeitsvertraglichen Ver-
sorgungszusagen nach beamtenrechtlichen Grund-
sätzen. Hiervon betroffen ist bis heute eine nicht un-
wesentliche Zahl an Lehrkräften der kirchlichen sowie 
sonstigen privaten Schulen. Es stellt sich aber die 
Frage, inwieweit die diesen Lehrkräften zugesagte 
Versorgung hinsichtlich des Versorgungsziels bezie-
hungsweise der Höhe tatsächlich den beamtenrechtli-
chen Grundsätzen genügt und wie die ordnungsge-
mäße Verwendung der Zuschüsse von staatlicher 
Seite kontrolliert wird. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 17/23261 

Versorgung von Lehrkräften privater Schulen nach beamten-
rechtlichen Grundsätzen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Peter Meyer 
Mitberichterstatter: Volker Bauer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen 
Dienstes federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 77. Sit-
zung am 25. September 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zu-
stimmung empfohlen. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian 
Streibl, Prof. Dr. Michael Piazolo, Prof. (Univ. 
Lima) Dr. Peter Bauer, Dr. Hans Jürgen Fahn, 
Thorsten Glauber, Eva Gottstein, Joachim 
Hanisch, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Nikolaus Kraus, Peter Meyer, Bernhard Pohl, Gabi 
Schmidt, Dr. Karl Vetter, Jutta Widmann, Benno 
Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 17/23261, 17/23984 

Versorgung von Lehrkräften privater Schulen 
nach beamtenrechtlichen Grundsätzen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über gesetzli-
che Regelungen, deren Auslegung und Umsetzung 
bezüglich der Versorgung von Lehrkräften privater 
Schulen nach beamtenrechtlichen Grundsätzen zu 
berichten. 

Hierzu sollen insbesondere folgende Fragen berück-
sichtigt werden: 

1. Wie haben sich die gesetzlichen Regelungen be-
züglich der Versorgungszuschüsse an private 
Schulträger, die ihren Lehrkräften eine Versor-
gung nach beamtenrechtlichen Grundsätzen ein-
räumten, in den vergangenen 20 Jahren entwi-
ckelt, und welche Konsequenzen hatte dies in der 
Praxis hinsichtlich der Sicherstellung des Versor-
gungsziels? 

2. Inwieweit entspricht die Versorgung nach beam-
tenrechtlichen Grundsätzen von Lehrkräften priva-
ter Schulen in Voraussetzungen und Höhe tat-
sächlich der beamtenrechtlichen Versorgung, ins-
besondere seit im Jahr 2002 das Berechnungs-
system der Zusatzversorgungskassen geändert 
worden ist? 

3. Wie vielen Lehrkräften wird vonseiten der Schul-
träger derzeit noch ein Rechtsanspruch auf le-
benslängliche Altersversorgung nach den für die 
Beamten geltenden Vorschriften oder eine Ver-
sorgung nach beamtenrechtlichen Grundsätzen 
unter Anrechnung der Leistungen der gesetzli-
chen Rentenversicherung eingeräumt? 

4. Sieht die Staatsregierung in der ordnungsgemä-
ßen Verwendung der staatlichen Versorgungszu-
schüsse nach Art. 57a Bayerisches Schulfinanzie-
rungsgesetz (BaySchFG) und in der Sicherstel-
lung des Versorgungsziels durch den Schulträger 
eine Bedingung für die Ausgabe der Mittel an die 
Schulträger? 

5. Wird die ordnungsgemäße Verwendung der staat-
lichen Versorgungszuschüsse nach Art. 57a Bay-
SchFG von staatlicher Seite kontrolliert und, wenn 
ja, welche konkreten Kontrollmaßnahmen wurden 
vonseiten des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus hinsichtlich der Sicherstellung des 
Versorgungsziels ergriffen? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 
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Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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